

“根在黄帝故里故都”
系列报道之三

黄帝故里故都：中华精神家园

“遥远的东方有一条龙，她的名字就叫中国，黑眼睛黑头发黄皮肤，我们都是龙的传人”。

每当唱起这首歌，所有的炎黄子孙都会心潮澎湃，热血沸腾。自豪骄傲自不必说，更多的是不忘始祖之恩，铭记始祖之德，探溯文明之源，传承黄帝精神，激励振兴中华之志。这个时候，作为人文始祖黄帝出生建都之地，亿万龙的传人的福荫祖地、全世界华人寻根拜祖的圣地，河南新郑格外让人魂牵梦绕！

晚报记者 王军方 通讯员 刘伟鹏

寻梦轩辕丘

5000多年前的一天，在如今河南新郑的大地上，一个叫做附宝的女子在看见电光绕北斗之后产下了一个婴儿。这个孩子似乎生下来时就带着上天的宠爱，显示出与众不同的天秉。《史记》上是这样记载的：“生而神灵，弱而能言，幼而徇齐，长而敦敏，成而聪明。”这个人生来就是带着使命的，他让中华民族抛弃了蒙昧，开启智慧，创立了一个雄立世界东方五千余年而不衰的文明，并创造了龙这一中华民族为之骄傲的图腾。从此，中华儿女都自称为龙的子孙，而他的光辉随着众多的龙子龙孙开始遍及世界。这就是全世界华人共同的祖先、中华文明的缔造者——轩辕黄帝。他出生的地方因为正好与天上的轩辕星座相对应，故被命名为

轩辕丘。在随后的5000多年中，虔诚的子孙们开始在这里膜拜他，赞美他，鲜花礼乐不断，承载起十几亿华人共同的追思和崇拜。

来到黄帝故里正是一个夏雨初晴的傍晚，故里祠中香烟袅袅，人流如织。轩辕黄帝高坐庙堂，面容安详慈和，俯视着身下虔心礼拜的儿女众生。耳旁磅礴大气的《黄帝颂》让人不由得心生敬仰，从心底流露出敬畏和膜拜。陪同的赵国鼎老人是新郑著名的黄帝研究专家，他在黄帝文化上几乎倾尽了一生的心血。众多史料信手拈来，无一不是黄帝出生定都新郑的强有力佐证。

《竹书纪年》上说：“黄帝轩辕氏，居有熊。”《史记·五帝本纪》又载：“黄帝居轩辕之

当之无愧的中华第一古都

是奠定中国文明的第一座基石。”黄帝时代，中华大地上有万国民族部落，为了争夺土地、财物或人口等，他们经常发生摩擦，甚至战争，制约着生产力的发展和社会进步。黄帝通过同炎帝、蚩尤的战争，在中国历史上首次建立起一个大一统的有熊帝国，其疆域东至东海，南至交趾，西抵流沙（即今新疆一带），北到幽陵（即今内蒙境内）。今天的“中国”就是在有熊帝国基础上发展起来的，当时的国都就在今天的新郑，可以说新郑是当之无愧的中华第一古都。

曾几何时，很多人对于黄帝故里故都在新郑的说法心存疑问，并且公开否认这一说法。为了还原历史一个真相，赵国鼎东下山东曲阜，西上陕西黄陵，遍访河北涿鹿、河南荆山，又多次到北京历史博物馆、中华书局、国家文物局、中国历史研究所、北师大等单位，查阅

中华龙的发源地

中国古代星座上有个“轩辕星座”，共有十七颗星星组成，前边几颗有头有角，后边一字排开，整个看去，像滚龙，人们又称它为“龙”星。为什么称“轩辕星”为“龙星”呢？相传，龙的产生与轩辕黄帝密切相关。

许多学者都认为，龙是以蛇为主体，加上马的头，鹿的角，鱼的鳞和须，虎的脚，鹰的爪等才成了人们所崇拜的龙。战国时韩非就说，黄帝合鬼神于西泰山，而他所说的鬼神就是各有崇拜图腾的民族部落。由此可见，龙图腾是由许多图腾的特点融合起来而产生的，部落图腾的融合，实际上就是民族的大



黄帝故里景区部分景观

丘，而娶于西陵之女，是为嫫祖。”《帝王世纪》说：“黄帝都有熊，今河南新郑是也”。《太平御览》引《帝王纪》：“黄帝‘受国于有熊，居轩辕之丘，故因以为名，又以为号。’《史记》集解引皇甫谧曰：“有熊，今河南新郑是也。”《通鉴外纪》引注皇甫谧的观点：“新郑，古有熊国，黄帝之所都，受国于有熊，居轩辕之丘，故因以为名，又以为号。”《河南通志·古迹》：“轩辕丘，在新郑县境，古有熊之国，轩辕黄帝生于此，故名。”

赵国鼎老人细细数说着记载黄帝在新郑的各种史料，末了，用不容置疑的口吻再次强调：“轩辕黄帝就是正儿八经的新郑人，这是古代史料有记载的，现代专家有结论的。”

大量文献资料，请教专家教授，终于弄清楚了他想要知道的轩辕黄帝的重要史实。他从文献、文物中，从新郑黄帝遗址处，从黄帝传说故事中经过分析考证，大胆否定了“疑古、神话”之说，确信上古时期确有黄帝其人。他把自己所掌握的有关轩辕黄帝的文献史料经过精心编撰，著书成册，出版了《中华文明始祖黄帝》、《炎黄二帝考略》两本个人专著。同时，在河南日报、郑州晚报、今晚报等发表过很多文章，阐述黄帝出生于新郑，都于有熊的观点。赵国鼎的所作所为，引起了中华炎黄文化研究会专家学者的关注。中华炎黄文化研究会1991年5月10日在北京人民大会堂成立时，赵国鼎应邀参加了成立大会，并在小组会上作了《黄帝故里故都在新郑》的发言，并当选为理事。赵国鼎纠正黄帝出生地千年误传，人们送其雅号“赵黄帝”。

融合，而“龙”正是民族大融合的象征。

大量的文献、史料、传说等资料说明，黄帝融合了众多的氏族部落，最后与炎帝和蚩尤余部结盟，建立了中国第一个原始国家体制，为了使各个部落能够万众一心，就把部落图腾里的蛇、马、鹿、鱼、虎、鹰的一部分融合了其他部落图腾的优点，创造了龙的形象，最终把龙的图腾旗帜完善之后，在中华大地上高高擎起。由此可知，是黄帝创造了龙这一形象。

新郑作为黄帝的故里故都作为中华文明的龙兴之地，注定将被后人所铭记和崇拜。

黄帝故里今又兴

轩辕黄帝故里，位于新郑市区西北部。汉代建祠供人们朝拜，明隆庆四年（1570年）修缮，于祠前建轩辕桥，清康熙五十四年（1715年）新郑县令徐朝柱于祠前立“轩辕故里”碑，乾隆二十年（1775年），新郑为黄帝重修“始祖庙”，立碑记载：“古传郑邑为轩辕氏旧墟，行在有轩辕丘遗址。”道光二年（1822年），新郑儒学界重修文庙，立碑记述：“新郑为轩辕黄帝故都，文明肇启有自来矣”。1992年至今，新郑人民为弘扬中华民族优秀传统文化，缅怀始祖功德，相继大规模重修、扩建黄帝故里。

如今的黄帝故里经过多年的修葺整理，已经蔚为壮观。祠前百家姓广场人群常年熙熙攘攘，百家姓铜树被抚摸得通体发亮，广场中央建有黄帝宝鼎坛，立有九鼎，黄帝宝鼎置于中宫，高6.99米，直径4.7米，重24吨，为天下第一鼎，周围依八卦之位环绕八鼎。故里祠前两个高大的汉阙如侍卫紧紧拱卫在黄帝故里祠前。祠前，千年古枣树郁郁葱葱，两只石熊踞坐祠前，姿态威武雄壮，对应了黄帝统一各部族前部落的名字有熊的图腾。

黄帝故里祠堂里，端坐着慈穆祥和的轩辕黄帝。在这里不仅可以瞻仰轩辕黄帝像，还可以通过坐像后面的壁画了解黄帝一生的功业。东西两厢配殿分别供奉着黄帝正妃嫫祖、次妃嫫母像。来自全国各地的黄帝子孙虔心礼敬，香火旺盛，炙热的铜鼎上烟雾缭绕，经年不断。

叶落兮归根，故里兮牵魂

相传，农历三月初三是轩辕黄帝一统天下、成就伟业的日子。后人为表达对轩辕黄帝的敬仰之情，每年这一天，都会以不同形式祭拜黄帝。自1992年新郑黄帝故里开展寻根拜祖文化旅游活动以来，每年都吸引了海内外数以万计的中华儿女前来谒拜始祖。

每年农历的三月初三，黄帝故里前，笙箫悠扬，锣鼓喧天，猎猎的旗下龙腾狮舞，华夏儿女共拜始祖轩辕黄帝。同根同祖的血脉亲情、民族情结，让众多海外游子不远万里回新郑老家，向始祖奉上一炷心香，倾诉一腔深情。中国国民党荣誉主席连战于2007年4月19日上午来到河南省新郑黄帝故里，燃香施礼，虔诚恭拜人文始祖轩辕黄帝，终于圆了他多年的梦。

盛世盛典现七色“彩虹”

丙戌年的阴历三月初三（2006年3月31日），由河南省政协主办的“丙戌年黄帝故里拜祖大典”在黄帝故里新郑举办，吸引了来自港澳台及全球的华人华裔商社团共1万多人参加公拜。当仪式进行到“乐舞敬拜”的时候，天空中围绕太阳突然现出“彩虹”。而当大典仪式进行到“九曲汇流 龙腾呈祥”时，上千只彩球腾空而起，酷似巨龙飞舞，扶摇直上，天上彩练当空，人间万众欢腾，一派和谐盛世。中央电视台等近百家新闻、网络媒体用镜头录下这一激动人心的时刻，并通过电流迅速传遍五大洲，让全球的华人共同见证和分享这一盛世奇观。许多老人纷纷惊呼吉兆，称之为盛世祥瑞。

传承、创新，圆中华崛起之梦

史有记载，代有传闻，世所认同，新郑是黄帝故里和故都。黄帝带领先祖们自强不息、开创大业的祖庭圣地在新的新郑；黄帝带领先祖们走向大联合、大团结、大统一的圣地在新的新郑；中华龙旗开成和高高擎起同样在新郑。新郑积淀丰厚的文化底蕴，确立了她在中华五千年文明中的民族之根、文明源头地位，黄帝是中华民族精神的代表和象征，“黄帝文化”是中华文化的“根文化”。

根在中原，根在新郑。黄帝故里以她得天独厚的炎黄文化凝聚着中华民族的心，炎黄子孙的魂，以庄严隆重的拜祖大典礼仪光大黄帝精神，传承中华文明，凝聚民族力量，加快科学发展，实现中华民族的伟大复兴。明天，新郑一定美梦成真！



黄帝故里景区，2006年被评为国家级重点文物保护单位，丙戌、丁亥、戊子年黄帝故里拜祖大典均在这里举行。（资料图片）